

วงดื่มติดเชื้อสาวปอ.140 ป่วยแล้ว7

9เพื่อนขสมก.-ยังไม่พบ ผู้โดยสารยังเสี่ยงน้อย ถ้าสวมหน้ากาก-ขึ้นรถ ติดโควิดทั่วโลก-ข้อ2ล.

กรมควบคุมโรค เผยผลสอบสวน
ผู้สัมผัสใกล้ชิดหญิงคนขับรถ
ปอ.140 ติดโควิดดับ อ่านต่อหน้า 10

● ติดเชื้อ ต่อจากหน้า 1

มีทั้งสิ้น 18 ราย เป็นเพื่อนร่วมวงสังสรรค์ดื่ม
เหล้า 9 ราย ติดเชื้อไป 7 คน พบ 1 คนมี
ประวัติใกล้ชิดสาวเสิร์ฟย่านทองหล่อด้วย
ขณะที่เพื่อนร่วมงาน 9 คน ไม่มีใครติดเชื้อ
ย้ายผู้โดยสารมีความเสี่ยงต่ำ ไม่ได้เรียกตรวจ
ส่วนยอดสะสมผู้ติดเชื้อทั่วโลกเดินทางเข้าผู้
2 ล้านคน จาก 185 ประเทศ และมีผู้เสียชีวิต
เกิน 120,000 ราย สหรัฐอเมริกามียอดผู้ติด
เชื้อสะสมยังคงสูงสุดในโลกที่ 588,465 คน
ยอดผู้เสียชีวิตรวม 23,700 ราย

■ สบค. แอลงผู้ติดเชื้อใหม่อีก 34

เมื่อเวลา 11.30 น. วันที่ 14 เม.ย. ที่ทำเนียบ
รัฐบาล นพ.ทวีศิลป์ วิษณุโยธิน โฆษกศูนย์

บริหารสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติด
เชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) หรือ สบค.
แถลงสถานการณ์ประจำวันว่า วันนี้มีผู้ติดเชื้อ
รายใหม่ 34 คน รวมติดเชื้อสะสม 2,613 คน
รักษาหาย 117 คน รวมรักษาหายกลับบ้าน
1,405 คน เสียชีวิตเพิ่ม 1 ราย รวมเสียชีวิต
สะสม 41 คน

สำหรับผู้เสียชีวิต เป็นหญิงชาวไทย อายุ
52 ปี อาชีพพนักงานขับรถ ขสมก.สาย 140
มีโรคประจำตัวคือความดันโลหิตสูง หัวใจโต
มีประวัติสังสรรค์ดื่มสุรากับเพื่อนที่ป่วยติด
เชื้อโควิด-19 มาก่อน และพบว่าในวงสังสรรค์
ดังกล่าวมีผู้ติดเชื้ออีก 10 คน โดยวันที่ 26
มี.ค. มีอาการเป็นไข้ ไอ เจ็บคอ และมีเสมหะ
เข้ารับการรักษาที่ จ.สมุทรปราการ และตรวจ

พบว่ามีอาการติดเชื้อโควิด-19 จนอาการแย่ง
และเสียชีวิตในวันที่ 12 เม.ย.

โฆษก สบค.กล่าวว่า สำหรับผู้ติดเชื้อใหม่
34 คน พบในกทม. นนทบุรี ซึ่งเป็นกลุ่ม
บุคคลที่อยู่ในวัยทำงานอายุระหว่าง 30-39 ปี
โดยพบว่ามีประวัติสัมผัสกับคนป่วยยืนยัน
หรือเกี่ยวข้องกับสถานที่ที่พบผู้ป่วย 27 คน
และกลุ่มที่กลับจากต่างประเทศ ทั้งอิตาลี
มาเลเซีย อินโดนีเซีย 2 คน สถานที่ชุมชน 2
คน รอสอบสวน โรค 2 คน และในพื้นที่กักตัว
1 คนที่ จ.สตูล โดยกราฟตัวเลขผู้ติดเชื้อใหม่
ที่มีการขึ้นลง ส่วนหนึ่งอาจเป็นผลมาจากการ
ผ่อนปรนเรื่องการระมัดระวัง แต่ส่วนหนึ่งมา
จากผลของรอบสัปดาห์ที่ผ่านมา ถ้ามี
มาตรการเข้มข้นจริงจึงอนาคตผู้ติดเชื้อจะลด
ลง และขอให้เข้าใจเจตนาที่รัฐบาลต้องให้มี
การกักตัวเพื่อความปลอดภัย ไม่ให้มีการแพร่
กระจายและนำเชื้อไปติดผู้อื่น และไทยยังต้อง
ใช้เวลาเป็นเดือน เพื่อดูแลติดตามตัวเลขเป็นเดือน
เพื่อควบคุมตัวเลขไม่ให้พุ่งขึ้น

■ หวังผู้ติดเชื้อที่เดินทางมาจากตปท.

ทั้งนี้ จังหวัดที่มีผู้ป่วยสะสมมากที่สุด คือ
กทม. 1,311 คน ภูเก็ต 186 คน นนทบุรี 150
คน สมุทรปราการ 107 คน ชะลา 90 คน ขณะที่
พื้นที่ในต่างจังหวัดยังนำเป็นห่วงในช่วง
เทศกาลสงกรานต์ที่ต้องเฝ้าระวังต่อ และยัง
พบว่าตัวเลขผู้ติดเชื้อที่เดินทางมาจากต่าง
ประเทศ เช่น อินโดนีเซีย ยังมีจำนวนที่เพิ่ม
ขึ้น ขณะที่จังหวัดในพื้นที่ภาคใต้ การสำรวจ

ของทีมีระบาศวิชาของกรมควบคุมโรคในช่วงเดือนมี.ค.ที่ผ่านมา รายงานว่ากลุ่มคนที่กลับจากมาเลเซียพบว่ามีอาการติดเชื้อ และไปงานทางศาสนาที่อินโดนีเซีย และปากีสถาน ทำให้จำนวนผู้ติดเชื้อสูงขึ้น โดยเฉพาะที่จ.ยะลา มีการติดเชื้อถึง 3 ทอด จึงขอให้เข้าใจการทำงานของเจ้าหน้าที่ พร้อมกับจัดสมศุลในการใช้ชีวิตกับพิธีการทางศาสนา

นพ.ทวีศิลป์กล่าวว่า ความพร้อมรองรับผู้ป่วยของโรงพยาบาลในขณะนี้ มีโรงพยาบาลเอกชน 42.3 เปอร์เซนต์ โรงเรียนแพทย์ 25.8 เปอร์เซนต์ กรมการแพทย์และกรมควบคุมโรคที่เป็นโรงพยาบาลเฉพาะทาง 10-11 เปอร์เซนต์ ที่เข้ามาช่วยดูแลผู้ป่วยให้คืนกลับเข้าสู่ภาวะปกติ ขณะที่เตียงรองรับผู้ป่วยเพียงพอเมื่อเทียบกับจำนวนผู้ป่วยในช่วงนี้

ขณะที่เครื่องช่วยหายใจยังมีเพียงพอในระดับหนึ่งทุกภาคของประเทศ โดยมาตรการทางสาธารณสุขของไทยยึดหลักการการจำกัดวิถีต้องโปร่งใส และเราทำมาตั้งแต่ต้นไม่มีการควบคุมตัวเลข เพื่อให้ประชาชนได้รับทราบตั้งแต่ต้นลงไปถึงการปฏิบัติระดับจังหวัดที่มีการเปิดเผยมามากจนองค์การอนามัยโลกประจำประเทศไทยชื่นชมว่าไทยมีระบบดูแลสุขภาพไปถึงครอบครัว คือมีอาสาสมัครสาธารณสุขหมู่บ้าน (อสม.) กว่า 1.4 ล้านคน ซึ่งแสดงให้เห็นถึงศักยภาพในการสาธารณสุขของไทย

■ กักตัวอีก 135 คนไทยบินจากเกาหลี

สำหรับสถานการณ์โลกพบผู้ติดเชื้อ 1,924,679 คน โดยสหรัฐอเมริกาและผู้ติดเชื้อและเสียชีวิตเป็นลำดับที่หนึ่ง กว่า 2 หมื่นคน รองลงมาคือ อิตาลี ฝรั่งเศส อังกฤษ ขณะที่ไทยยังอยู่ลำดับที่ 50 ของประเทศที่มีผู้ติดเชื้อ

ด้านการรายงานของศูนย์ปฏิบัติการฉุกเฉินด้านความมั่นคง พบว่ายังมีผู้ฝ่าฝืนเคอร์ฟิว โดยออกมาชุมนุมสังสรรค์ จำนวน 155 คน ออกนอกเคหาสถาน 806 คน มีการดำเนินคดีกว่า 500 คดี

ขณะที่การเดินทางของคนไทย 135 คนที่กลับมาจากเกาหลีได้ในเวลา 21.00 น.วันเดียวกันนี้ ก็ต้องเข้าสู่มาตรการกักตัวในพื้นที่ที่รัฐจัดให้ จึงขอให้ความร่วมมือและความเข้าใจในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ด้วย

นพ.ทวีศิลป์กล่าวว่า โรคนี้มีความแตกต่างเพราะช่วงแรกอาจจะไม่รู้ตัวว่าตัวเองมีอาการ จึงไป

ขับรถ ไปดูแล ไปสังสรรค์กับเพื่อนต่อ จึงเกิดการติดเชื้อขึ้นมา เรื่องของ ขสมก.ปกปิดข้อมูลหรือไม่ก็มีการแจ้งไว้ตามขั้นตอน เพียงแต่ไม่ได้เป็นข่าวตอนเสียชีวิต ซึ่งจะเห็นว่ามีทีมสอบสวนโรคได้เข้าไปสอบสวนโรคตั้งแต่แรกแล้ว พบว่ามีผู้ที่เกี่ยวข้องทั้งการสังสรรค์และเพื่อนร่วมงานกว่า 20 คน เช่น พนักงานเก็บค่าโดยสารคันเดียวกัน พนักงานขับรถ และเก็บค่าโดยสาร ที่เปลี่ยนกะจับต่อจากผู้ป่วย เป็นต้น อย่างไรก็ตาม ไม่ได้มีการสัมผัสคนในครอบครัว เพราะอาศัยอยู่คนเดียว

ทั้งนี้ ทุกคนถูกตามมาเก็บตัวอย่างหาเชื้อในโพรงจมูก ก็ยังมีรายงานว่าใครบ้าง พบไม่พบเชื้อ ซึ่งเราติดตามกลุ่มคนเหล่านี้อยู่ ส่วนคนติดเชื้อรายงานอย่างไรจะยืนยันอีกทีเพราะแยกย่อยเป็นรายบุคคล

■ เผย 37 คนเกี่ยวข้องกับเหยื่อดับล่าสุด

นพ.ทวีศิลป์กล่าวว่า สำหรับกรณีผู้เสียชีวิตซึ่งเป็นพนักงานขับรถเมล์ ขสมก.สาย 140 ซึ่ง ผอ.เพิ่งแจ้งให้ชัดเจนเป็นการปกปิดข้อมูลหรือไม่นั้น ต้องแสดงความเสียใจอีกครั้งต่อผู้เสียชีวิตซึ่งเป็นพนักงานขับรถผู้หญิง และบทเรียนที่ได้จากการนี้คือเรื่องการดื่มสุราเป็นสิ่งที่ไม่ดี มีสุขภาพที่ไม่ดีและเป็นเหตุ และโควิด-19 มีความแตกต่าง คือ

เมื่อเป็นขึ้นมาแล้วในช่วงแรกไม่ค่อยมีอาการ จึงอาจทำให้ยังลงไปขับรถและมีการสังสรรค์กับเพื่อนฝูง ทำให้เกิดการติดเชื้อขึ้นมา

ส่วนเรื่องการปกปิดข้อมูลหรือไม่นั้นเมื่อรู้แต่แรกขอให้รีบแจ้ง ไม่ว่าจะไปต่อบุ้กับบัญชา หรือแจ้งโรงพยาบาล หรือนายแพทย์สาธารณสุขจังหวัดก็ได้ บางคนมีการสอบถามว่าจะต้องออกข่าวเหมือนคาราหรือไม่ ตรงนี้ไม่ได้เป็นประเด็นที่เราจะต้องบอกใครก็ได้ เพียงแต่แจ้งเอาไว้ตามขั้นตอนถือว่าดีแล้ว

สำหรับกรณีทีมสอบสวนโรคได้เข้าดำเนินการ และพบว่ามีผู้ที่เกี่ยวข้องทั้งในเรื่องการทำงานและการสังสรรค์ จำนวน 9 คน เพื่อนที่ทำงานอีก 8 คน ไม่ได้สัมผัสกับบุคคลในครอบครัวเนื่องจากอาศัยอยู่เพียงคนเดียว แต่สัมผัสผู้ร่วมงานอีก 20 คน ได้แก่พนักงานเก็บค่าโดยสาร พนักงานขับรถ ซึ่งทุกคนได้ถูกตามเก็บตัวอย่าง เพื่อสอบสวนโรค กำลังติดตาม กลุ่มคนเหล่านี้ที่อยู่และทางกระทรวงสาธารณสุขคงได้รายงานผลการติดตามนั้นมาเพิ่มเติม ซึ่งทางกระทรวงสาธารณสุขคงจะชี้แจงรายละเอียดให้ทราบต่อไป

อย่างไรก็ตามหากประชาชนที่มาใช้บริการรถเมล์ขสมก. และมีความสงสัยว่าจะอาจจะนั่งรถคันดังกล่าว หากเพียงสงสัยและมีอาการเข้ากลุ่มที่มีอาการเสี่ยงขอให้รีบไปขอตรวจ เพราะการตรวจก็จะเกิดขึ้นเพื่อให้มีความปลอดภัย ส่วนจะมีจำนวนเท่าไรนั้นกระทรวงสาธารณสุขและหน่วยงานด้านสาธารณสุขทุกแห่งยินดีที่จะดูแลเพื่อความปลอดภัยของทุกคนในสังคม

■ เพื่อนกึ่งพร.ปอ.140 ป่วยแล้ว 7

นพ.อนุพงศ์ สุจริยากุล ผู้ทรงคุณวุฒิ กรมควบคุมโรค กระทรวงสาธารณสุขกล่าวถึงกรณีพนักงานขับรถโดยสาร ขสมก. สาย 140 เสียชีวิตจากโรคโควิด-19 ว่า ในส่วนของผู้สัมผัสใกล้ชิดนั้น จากข้อมูลพบว่า ผู้ป่วยรายนี้พักอาศัยคนเดียว จึงไม่มีคนในครอบครัวสัมผัสใกล้ชิด แต่ที่มีการสัมผัสเสี่ยงสูง คือกลุ่มเพื่อนที่ร่วมวงสังสรรค์ด้วยกัน ประมาณ 9 คน ตรวจพบการติดเชื้อ 7 ราย ซึ่งกลุ่มนี้มีการทยอยป่วยไล่เลี่ยกัน ซึ่งตามประวัติพบว่ามีเพื่อนร่วมวง 1 คนที่มีประวัติเกี่ยวข้องกับสาวเสิร์ฟที่สถานบันเทิงย่านทองหล่อ ส่วนกลุ่มเพื่อนร่วมงานที่ ขสมก. เช่น กระเป๋ารถเมล์ ผู้ที่ทำงานในกะเดียวกัน พนักงานขับรถต่างๆ รวมกันแล้วมีประมาณ 9 คน ที่เป็นผู้สัมผัสแต่มีความเสี่ยงระดับปานกลางไปจนถึงต่ำ โดยกลุ่มนี้ตรวจแล้วไม่มีใครติดเชื้อ

นพ.อนุพงศ์กล่าวว่า ส่วนประชาชนหรือผู้โดยสาร ตามว่าเสี่ยงขนาดไหน คนไม่มีข้อมูลว่าผู้ป่วยรายนี้ตอนขับรถสวมหน้ากากอนามัยหรือไม่ แต่โดยทั่วไปประชาชนที่ใช้รถโดยสารสาธารณะก็สวมหน้ากากป้องกันก็มีความเสี่ยงต่ำ แม้จะอยู่ภายในรถปรับอากาศร่วมกันเป็นเวลานาน ก็อาจเป็นกลุ่มเสี่ยง แต่มีความเสี่ยงน้อยมาก ซึ่งในกลุ่มเสี่ยงปานกลางอย่างคนที่ทำงานด้วยกัน 9 คน ก็ยังไม่มีการพบเชื้อเลย เพราะฉะนั้นผู้ที่ประชาชนทั่วไป ถ้าไม่ได้ใกล้ชิด ไม่ได้อยู่ใกล้ผู้ขับ ก็ไม่น่าเสี่ยงอะไร

■ คนไทยจ่อกลับจากมาเลย์แล้ว 8 พัน

วันเดียวกัน นายนิพนธ์ บุญญามณี รมช.มหาดไทย กล่าวถึงข่าวลือว่าจะมีจำนวนคนทะลักเข้ามาในพื้นที่กว่าแสนคนในการเปิดด่านวันที่ 18 เม.ย.ว่า ข่าวดังกล่าวไม่เป็นความจริง จากการทำงานมาหลายอาทิตย์ของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง สถานทูตได้เปิดการลงทะเบียนออนไลน์และให้มารายงานตัวด้วย

ตนเอง พบว่าตัวเลขที่ขึ้นขยับมีจำนวนไม่เกิน 8,000 คนที่ขอเข้าประเทศไทย

“หากสามารถควบคุมการเคลื่อนย้ายของคนได้ก็จะเป็นสิ่งที่ดีที่สุด ซึ่งในส่วนตามแนวชายแดนเส้นทางธรรมชาติ กอ.รมน. ได้ดูแลอย่างเต็มที่ จึงคิดว่าจากความร่วมมือที่เกิดขึ้นจะสามารถทำให้สถานการณ์ต่างๆ เบาลง และคลี่คลายลงได้” นายนิพนธ์กล่าว

พล.ร.ต.สมเกียรติ ผลประยูร เลขาธิการ สอ.บต. กล่าวว่า การช่วยเหลือคนไทยในต่างแดนรัฐบาลได้กำหนดแนวทางการกลับมาจากประเทศเพื่อนบ้านอย่างชัดเจนในพื้นที่ภาคใต้ 5 ช่องทาง วันละ 150 คน แต่ละจังหวัดได้เตรียมการไว้แล้ว มีจำนวนคนในเบื้องต้น 7,000-8,000 คน ที่จะเดินทางเข้ามาในประเทศไทยมาตรการที่ดีที่สุดคือคนไทยนั้นคงอยู่ในประเทศเพื่อนบ้านไว้ก่อน ด้วยเหตุผลสำคัญคือหากสถานการณ์คลี่คลายก็สามารถทำงานต่อได้ทันที และหากเดินทางกลับมาแล้วสถานการณ์ในประเทศเพื่อนบ้านดีขึ้น จะไม่สามารถเดินทางเข้าประเทศเพื่อนบ้านได้

■ ปัตตานีเปิดพ.สนาม 2 แห่ง

ที่สำนักงานบริหารเขตพื้นที่อุตสาหกรรม จังหวัดปัตตานี ต.บานา อ.เมือง จ.ปัตตานี นายไกรสร วิศิษฏ์วงศ์ ผู้ว่าราชการจังหวัดปัตตานี เป็นประธานในพิธีเปิดโรงพยาบาลสนาม เพื่อจัดตั้งสถานที่รักษาพยาบาลและเตรียมระบบบริการในการดูแลผู้ป่วยเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 คาดการณ์ว่าจะมีแนวโน้มของจำนวนผู้ป่วยเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วในระยะเวลา

อ่านต่อหน้า 11

● ติดเชื้อ ต่อจากหน้า 10

อันสั้น โดยได้จัดตั้งโรงพยาบาลสนาม 2 สาขา คือสาขาที่ 1 สำนักงานบริหารเขตพื้นที่อุตสาหกรรมจังหวัดปัตตานี มีเตียงรองรับผู้ป่วยได้ 90 เตียง และ สาขาที่ 2 โรงพยาบาลยะรัง อ.ยะรัง รองรับผู้ป่วยได้ 23 เตียง โดยปัจจุบันโรงพยาบาลสนามแห่งนี้ได้เริ่มรับผู้ป่วยไว้รักษาแล้วเมื่อวันที่ 8 เม.ย. จำนวน 25 ราย ส่วนใหญ่กลับมาจากร่วมกิจกรรมทางศาสนาที่ประเทศอินโดนีเซีย

ด้านนายไกรสรเปิดเผยว่า สถานการณ์ผู้ติดเชื้อในพื้นที่ขณะนี้พบผู้ติดเชื้อเพิ่มอีก 5

ราย จากยอดสะสมเดิมที่ 77 ยอดสะสมเพิ่มขึ้นเป็น 82 ราย โดย 4 รายเป็นคนในพื้นที่ อ.ทุ่งยางแดง และอีก 1 ราย เป็นคนในพื้นที่ อ.ยะรัง โดยเป็นคนเดินทางกลับมาจากการร่วมกิจกรรมทางศาสนาที่มัลดีชยะลา และเป็นผู้ที่ตามตัวพบและได้มีการตรวจแล้วพบเชื้อ อย่างไรก็ตาม ทางจังหวัดปัตตานีโดยทีมงานสาธารณสุขก็ไม่ได้นิ่งนอนใจ เราก็จะได้จัดเจ้าหน้าที่ดูตรวจอีกครั้ง ซึ่งขึ้นขึ้นต่อทุกท่านว่ากระบวนการทั้งหมดคนที่พบเชื่อเป็นคนที่เราสงสัยแล้วทั้งหมด และได้อยู่ในสถานที่กักกันไว้ทั้งหมด

■ ยืนยันดูแลเข้มแรงงานมาเลเซีย

นายไกรสรกล่าวต่อว่า สำหรับการเตรียมการรับมือของคนไทยที่จะเดินทางกลับมาจากประเทศมาเลเซีย ซึ่งคาดว่าไม่ต่ำกว่า 8 พันคน โดยทางจังหวัดจะตั้งจุดคัดกรองกลาง ซึ่งสามารถรับได้ถึง 150-300 คน โดยมีผู้เดินทางผ่านด่านเข้ามาใน 3 ช่องทาง โดยเข้ามาจากด่านโก-ลก จ.นราธิวาส ก็จะผ่านด่านสายบุรี ถ้าเดินทางมาจากสตูล หรือสงขลา ก็จะไปผ่านด่านเกาะหม้อแกง ที่ อ.หนองจิก ซึ่งจะต้องตรวจสอบว่ามีอาการมาจากคนชายแดนจริง และกักกรองอย่างถูกต้อง จึงจะนำตัวผู้เดินทางเข้ามาจะต้องมีการคัดกรองที่จุดคัดกรองกลางอีกครั้ง โดยจะมีการวัดอุณหภูมิ ชักประวัติ จากนั้นก็จะมีเจ้าหน้าที่จากอำเภอต่างๆ ที่ผู้เดินทางเข้ามาภูมิภาคอยู่ เพื่อนำตัวไปอยู่ที่ศูนย์กักกันของแต่ละแห่งที่ได้จัดเตรียมสถานที่ไว้ โดยทั้งจังหวัดปัตตานีในพื้นที่ 12 อำเภอ มีทั้งสิ้น 125 แห่ง รับคนที่เข้ากักกันตัวได้ 2,538 คน

สำหรับผู้ที่เดินทางกลับเข้ามาในพื้นที่จังหวัดปัตตานีในขณะนี้ยังไม่ทราบตัวเลขแน่ชัด แต่ที่ได้รับรายงานมาว่าผู้ที่จะเดินทางเข้ามาในพื้นที่ 5 จังหวัดไม่ต่ำกว่า 8 พันราย

■ สั่งปิดแล้วทั้งหมู่บ้านที่บางขัน

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า หลังผู้เฒ่าวัย 74 ปี ชาว อ.บางขัน จ.นครศรีธรรมราช ได้เสียชีวิตจากโรคโควิด-19 ส่งผลให้เชื้อแพร่กระจายมีคนในครอบครัว 5 คนถูกกักตัวอยู่ที่ร.พ.แล้ว ซึ่งทั้งหมดเป็นบุคคลสัมผัสใกล้ชิดในครอบครัวที่เป็นเครือญาติกัน โดยนายประภาส ขุนพิทักษ์ นายอำเภอบางขัน ในฐานะเจ้าพนักงานควบคุมโรคติดต่ออำเภอได้ใช้อำนาจ

ตามมาตรา 34 (7) ของ พ.ร.บ.โรคติดต่อ พ.ศ. 2558 ปิดหมู่บ้านหมู่ 7 ต.บ้านลานาว อ.บางขัน ห้ามมิให้บุคคลเข้าออกหมู่บ้านตลอด 24 ชั่วโมง ตั้งแต่วันที่ 13 เม.ย. เป็นต้นไป

ล่าสุดที่หมู่ 7 ต.บ้านลานาว อ.บางขัน ได้กำหนดให้เข้า-ออกทางเดียวเท่านั้น พร้อมตั้งจุดตรวจคัดกรองบุคคลที่เข้า-ออกหมู่บ้านอย่างเข้มงวด โดยมีเจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครองสาธารณสุข องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเจ้าหน้าที่ตำรวจมาคุมเข้ม เนื่องจากพื้นที่ดังกล่าวเป็นพื้นที่เสี่ยงสูง เพื่อป้องกันการแพร่ระบาดของเชื้อโควิด-19 โดยบันทึกประวัติผู้ที่เดินทางเข้า-ออกหมู่บ้านทุกคน ตรวจวัดอุณหภูมิร่างกาย ส่วนผู้ที่อาศัยอยู่ในหมู่บ้านดังกล่าวที่มีความเสี่ยงต่ำจะอนุญาตให้ออกจากบ้านได้ครั้งละ 1 คนเพื่อซื้อสิ่งของที่จำเป็นในการครองชีพ

ส่วนครอบครัวที่มีความเสี่ยงสูงจะไม่อนุญาตให้ออกจากบ้านโดยเด็ดขาด พร้อมทั้งได้นำสารคัดหลั่งไปตรวจหาเชื้อโควิด-19 แล้วกว่า 50 คน ซึ่งผลตรวจยังไม่พบผู้ป่วยติดเชื้อเพิ่มแต่อย่างใด นอกจากนี้ อบต.บ้านลานาว ฝ่ายปกครองและสาธารณสุขอำเภอบางขัน พร้อมด้วยเจ้าของตลาดบ้านลานาว ได้ร่วมกันฉีดล้างทำความสะอาดตลาดสดบ้านลานาว ที่เปิดเป็นเวลา 2 วัน ระหว่างวันที่ 14-15 เม.ย. และเปิดตลาดได้ในวันที่ 16 เม.ย. เนื่องจากพื้นที่ดังกล่าวผู้ป่วยวัย 74 ปีที่เสียชีวิตเคยไปนั่งดื่มน้ำชา ขณะที่ชาวบ้านร่วมมือกันอย่างดี

■ กักตัวทั้งหมด 60 รายที่เกี่ยวข้อง

ส่วนที่ศาลากลางจังหวัดนครศรีธรรมราช นายศิริพัฒ พัทธกุล ผู้ว่าราชการจังหวัดนครศรีธรรมราช ในฐานะประธานคณะกรรมการโรคติดต่อจังหวัด ได้ประชุมคณะกรรมการเพื่อหารือถึงสถานการณ์โรคโควิด-19 โดยเฉพาะกรณีพบผู้ติดเชื้อเพิ่ม 4 ราย มาจากครอบครัวของผู้เฒ่าวัย 74 ปี ผู้ติดเชื้อที่เสียชีวิตจาก อ.บางขัน โดยที่ประชุมได้มีการรายงาน ว่า เจ้าหน้าที่สาธารณสุขจังหวัดได้สอบสวนไทม์ไลน์ของผู้เฒ่าที่เสียชีวิตพบว่า มีผู้เกี่ยวข้องทั้งหมดที่ถือเป็นกลุ่มเสี่ยงในเวลานี้มี 60 ราย โดยผลการตรวจกลุ่มเสี่ยง 3 กลุ่มคือมูลนิธิกุ้ยที่นำตัวลุงส่งร.พ. 5 ราย, เจ้าหน้าที่ร.พ.บางขัน 11 รายและเจ้าหน้าที่ร.พ.ทุ่งสง 3 ราย ทั้งหมดไม่พบเชื้อ

ส่วนอีก 60 ราย ที่มีความใกล้ชิดได้ทำรายชื่อกิจกรรมทั้งหมดและเตรียมติดตามตัวมาตรวจหาโรคโดยทราบว่า กลุ่มนี้ได้กระจายไปยัง อ.สีชล และอยู่ใน อ.บางขัน หากไม่ให้ความร่วมมือก็จะมีการให้เจ้าหน้าที่ตำรวจไปติดตามตัว เนื่องจากหวั่นเกรงว่าจะมีการแพร่เชื้อออกไปหากมีการติดเชื้อเพิ่ม โดยได้มีการเตรียมสถานที่เพื่อกักกันตัวทั้ง 60 รายไว้แล้ว มีทั้งโรงแรมเอกชน 3 แห่ง, ศูนย์พัฒนาชุมชนภาคใต้ อ.ทุ่งสง โดยจะมีการนำทั้งหมดมาตรวจเชื้อที่ ร.พ.มหาราชนครศรีธรรมราช ซึ่งมีเครื่องตรวจหาเชื้อโดยตรวจได้วันละ 150 ราย ทั้งนี้ได้เตรียมกักตัวชาวบ้านที่กลับจากประเทศมาเลเซียในวันที่ 16 เม.ย.ด้วย

■ นำห่วงเมียและลูกสาว-เสี่ยงสูง

สำหรับผู้ติดเชื้อรายใหม่ซึ่งเป็นคนในครอบครัวของผู้เฒ่าวัย 74 ปี คือหลานซึ่งเป็นผู้ติดเชื้อรายที่ 8 ผู้ป่วยรายที่ 9 อายุ 46 ปี ซึ่งเป็นมารดาของผู้ป่วยรายที่ 8 ผู้ป่วยรายที่ 10 เป็นชายอายุ 51 ปี เป็นบิดาของผู้ป่วยรายที่ 8 ผู้ป่วยรายที่ 11 อายุ 69 ปี เป็นภรรยาของลุงผู้เสียชีวิตผู้ป่วยรายที่ 12 อายุ 52 ปี เป็นบุตรสาวของผู้เฒ่าผู้เสียชีวิต โดยขณะนี้ผู้ป่วยรายที่ 11 และรายที่ 12 ซึ่งเป็นภรรยาและลูกสาวของผู้เฒ่าผู้เสียชีวิต ได้นำตัวมารักษาที่ ร.พ.มหาราชนครศรีธรรมราช แต่ภาพรวมอาการยังปกติ แต่ก็ยังเป็นกลุ่มเสี่ยงสูง เพราะอายุมากและมีโรคแทรกซ้อน

ส่วนรายอื่นรักษาตัวอยู่ที่ร.พ.ทุ่งสง สำหรับขั้นตอนของการติดเชื้อนั้น ทีมสอบสวนโรคพบ 'โอมิครอน' ผู้เสียชีวิตคลุกคลีกับกลุ่มเล่นพนัน ซึ่งเป็นคนในครอบครัวและมีคนนอกบางส่วน ซึ่งได้ประกาศปิดหมู่บ้านคุณลุงคือ หมู่ 7 ต.บ้านลานาว อ.บางขัน ตลอด 24 ชม. ห้ามเข้าออกจนกว่าการสอบสวนโรคจะแล้วเสร็จ สำหรับสถานการณ์โรคติดเชื้อโควิด-19 จังหวัดนครศรีธรรมราชวันนี้ ไม่พบผู้ติดเชื้อรายใหม่เพิ่มเติม ยังคงมีผู้ติดเชื้อที่รักษาตัวอยู่ ร.พ.จำนวน 7 ราย รักษาหายกลับบ้านได้แล้ว 4 ราย เสียชีวิต 1 ราย ส่งตรวจไม่พบเชื้อ 226 ราย และรอผลตรวจอีก 19 ราย

■ นำพอง-แม่เต่า63ติดจากลูกชาย

วันเดียวกัน เจ้าหน้าที่กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลตำบลลูกน้ำใส อ.น้ำพอง จ.ขอนแก่น ลงพื้นที่ให้คำแนะนำ และสอบสวนโรคลับคนในครอบครัวและผู้สัมผัส

ใกล้ชิด หมูวัย 63 ปี หลังจากตรวจพบว่าติดเชื้อโควิด-19 โดยเจ้าหน้าที่สันนิษฐานว่าติดมาจากบุตรชาย อายุ 38 ปี ซึ่งเดินทางกลับจากพื้นที่เสี่ยง และกลับมากักตัวที่บ้าน

จากการสอบสวนโรคทราบว่า บุตรชายของผู้ป่วยคนนี้พบว่า วันที่ 28 ก.พ. กลับมาจากประเทศมาเลเซียกับเพื่อน 3 คน โดยเขาผ่านการตรวจคัดกรองเพียงคนเดียว ส่วนเพื่อนอีก 2 คน ตรวจสุขภาพไม่ผ่าน จึงได้เดินทางกลับประเทศไทย ในวันที่ 29 ก.พ. ถึงสนามบินสุวรรณภูมิ จากนั้นได้นั่งรถทัวร์นครชัยแอร์ถึงสถานีขนส่งผู้โดยสารแห่งที่ 3 จังหวัดขอนแก่น เวลาประมาณ 15.00 น. และเดินทางกลับบ้านที่อ.น้ำพอง โดยรถตู้สายหนองบัวลำภู ลงหน้าโรงงานพานาโซนิค โดยบิดาซึ่งรถเช่าแล้วไปรับกลับบ้านและอาศัยอยู่บ้านกับบิดามารดา 3 คน และทางชุมชนได้แจ้งให้กักตัวเองที่บ้าน เป็นเวลา 14 วัน ระหว่างการกักตัวไม่พบอาการผิดปกติ

■ เปิดโอมิครอน-ลูกชายไปที่พญา

จากข้อมูลการสอบสวนโรค ล่าสุดพบว่า วันที่ 2 มี.ค. ชายคนนี้ได้เดินทางไปพญาจังหวัดชลบุรี โดยได้พักที่อพาร์ทเมนต์กับเพื่อน 10 วัน ให้ประวัติว่าเพื่อนทำงานเป็นผู้ช่วยสัตวแพทย์ที่พญา 2 เมืองเอก จากนั้น ในวันที่ 17-18 มี.ค. เดินทางกลับขอนแก่น ด้วยรถทัวร์ 407 พัฒนา เทียวเวลา 20.00 น. มาลงหน้าโรงงานพานาโซนิค น้ำพอง แล้วให้บิดาไปรับ แล้วกลับมาอยู่ที่บ้าน และพบว่ามารดาเริ่มมีอาการป่วย วันที่ 1 เม.ย. ที่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลลูกน้ำใส ด้วยอาการไข้หนาวสั่น และให้ประวัติว่าบุตรชายกลับจากต่างประเทศ แต่ครบกำหนดระยะเวลากักตัว ประกอบกับผู้ป่วยมีโรคประจำตัว ทำให้เจ้าหน้าที่รักษาตามอาการ และให้กลับบ้าน จากนั้นได้ไปรักษาที่คลินิกเอกชนแห่งหนึ่งใน อ.น้ำพอง แต่อาการยังไม่ดีขึ้น จนทำให้ญาตินำตัวส่งโรงพยาบาลน้ำพอง ตั้งแต่วันที่ 8 เม.ย. แต่อาการไม่ดีขึ้น จึงนำตัวส่งโรงพยาบาลขอนแก่น

■ ซาติยักย์ใหญ่ล่อพันจุดพิก

ศูนย์วิศวกรรมและระบบวิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยจอห์นส์ ฮอปกินส์ สหรัฐอเมริกา รายงานความคืบหน้าสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ 2019 ที่ก่อให้เกิดโรคโควิด-19 ว่า ยอดสะสมผู้ติดเชื้อ

เดินทางเข้าสู่ 2 ล้านคน จาก 185 ประเทศ และมีผู้เสียชีวิตเกิน 120,000 ราย สหรัฐอเมริกามียอดผู้ติดเชื้อสะสมยังสูงที่สุดในโลกที่ 588,465 คน ยอดผู้เสียชีวิตรวม 23,700 ราย แต่รัฐนิวยอร์ก ศูนย์กลางการระบาดของอเมริกา มีแนวโน้มดีขึ้น นายแอนดรูว์ คูโอโม ผู้ว่าการรัฐ แลงงว่า มลรัฐนิวยอร์กผ่านจุดเลวร้ายที่สุดไปแล้ว หากชาวมลรัฐระแวดระวังภัยจากโควิด-19 อย่างที่เป็นในปัจจุบัน หลังจากยอดผู้เสียชีวิตรายใหม่อยู่ที่ 670 ราย ลดลงจากวันก่อนหน้า

ด้านสเปนเริ่มผ่อนคลายล็อกดาวน์บางส่วนให้คนกลับไปทำงาน หลังมีผู้ป่วยรายใหม่ลดลงต่อเนื่องที่ 2,442 คน ยอดผู้ป่วยสะสมเพิ่มเป็น 172,541 คน เสียชีวิตแล้ว 18,056 คน หรือมีผู้เสียชีวิตเพิ่มภายในวันเดียว 300 ราย ลดลงมากเช่นกัน

อิตาลีสถานการณ์บรรเทาลงเช่นกัน มียอดผู้ติดเชื้อสะสมอยู่ที่ 159,516 คน เสียชีวิตอย่างน้อย 20,435 คน ฝรั่งเศสมียอดป่วยสะสมเพิ่มเป็น 136,377 คน เสียชีวิต 14,967 คน เยอรมนีมีผู้ติดเชื้อ 130,072 คน เสียชีวิต 3,194 ราย ส่วนสหราชอาณาจักรมีผู้ติดเชื้อ 88,621 คน และเสียชีวิตแล้ว 11,329 ราย

■ อิหร่านลดต่ำกว่าร้อยครั้งแรก

ด้านอิหร่าน รัฐบาลแถลงว่า ยอดผู้เสียชีวิตต่อวันเหลือ 98 ราย ลดลงน้อยกว่า 100 ราย เป็นครั้งแรกในรอบ 1 เดือน ขณะที่ยอดผู้เสียชีวิตอยู่ที่ 4,683 ราย จากจำนวนผู้ติดเชื้อ 73,303 คน

ส่วนที่เกาหลีใต้ มีรายงานข่าวติด หลังพบผู้ป่วยรักษาหายแล้วอย่างน้อย 116 คน มีผลตรวจหาเชื้อโควิด-19 เป็นบวกอีกครั้ง

ถือเป็นผู้ป่วยติดเชื้อซ้ำกลุ่มที่สองในเกาหลีใต้ และเกิดขึ้นเพียง 1 สัปดาห์หลังจากแพทย์รวมถึงผู้เชี่ยวชาญด้านโรคระบาดยังเร่งตรวจสอบผู้ป่วย 51 คน เมืองแทกู ที่ติดเชื้อซ้ำหลังรักษาหายจนโรงพยาบาลอนุญาตให้กลับบ้านได้เมื่อต้นเดือนเม.ย.

นายชอง อินคยอง เลขาธิการศูนย์ควบคุมและป้องกันแห่งเกาหลีใต้ (เคซีดีซี) สันนิษฐานว่าไวรัสโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ในร่างกายผู้ป่วยกลุ่มนี้ถูกกระตุ้นขึ้นอีกครั้ง มากกว่าจะเป็นการได้รับเชื้อใหม่ พร้อมระบุเชื่อว่าไวรัสชนิดนี้สามารถอยู่ในภาวะสงบนิ่ง ส่งผลให้ตรวจสอบไม่พบว่ามีอาการติดเชื้อในเซลล์มนุษย์